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Idag släpps två 
publikationer på temat
Valintegritet i Sverige!



Vad menas med valintegritet?

Internationella och universella standarder för korrekt genomförande av allmänna val 
(Norris, 2014, Electoral Integrity Project, 2023)

Avser kvalitén i genomförandet av allmänna val, i samtliga delar av valprocessen: 
före, under och efter valet



De elva stegen i 
valprocessen (Norris, 2014) 
påverkar den 
sammantagna kvalitén i 
genomförandet av val
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Valintegritet i Sverige

Planering och genomförande av svenska val håller hög kvalité (Electoral Integrity
Project, 2023)

Men:

- Internationella valobservatörer har kritiserat det tidigare förfarandet med öppet 
placerade valsedlar (OSCE, 2018)

- Antal överklaganden av val har ökat över tid
- Problem med bristfälliga budröster, saknade röster o dyl har lett till omval



Valet 2022 är ett relevant fall att studera:

• Förändringarna av vallagen och valets genomförande har gjorts i syfte att stärka 
valhemligheten, vilket sannolikt också har en positiv inverkan på väljarnas 
uppfattning av att kunna rösta hemligt respektive deras förtroende för 
valprocessen.

• Men, köbildningen som uppstod kan delvis motverka de positiva effekterna av 
reformen och leda till lägre förtroende för valets genomförande och ansvariga 
myndigheter.

• Väljarnas uppfattningar om valets genomförande är en viktig pusselbit för vår 
kunskap om valintegritet.



Dagens presentation handlar om

• väljarnas uppfattningar om valets genomförande

• väljarnas erfarenheter av besöket i vallokalen, med särskilt fokus på köer

• vilka grupper av väljare som upplevt längre kötid

• sambandet erfarenheter av vallokalsbesöket, och särskilt köer, och förtroende för 
valets genomförande

Samtliga resultat bygger svarspersoner som faktiskt har röstat (röstlängdskontrollerat)



procent av väljarna bedömer 
att 2022 års val genomfördes 
på ett rättvist sätt
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procent av väljarna har stort 
förtroende för genomförandet 
av demokratiska val i Sverige



Väljarnas förtroende för genomförande av 
demokratiska val i Sverige, före och efter valet

Källa: Valundersökningen 2022

Etapp A Uppföljning Förändring

Mycket stort förtroende 62,1 55,1 -7,0
Ganska stort förtroende 27,0 34,6 +7,6
Varken stort eller litet förtroende 5,9 6,7 +0,8
Ganska litet förtroende 3,5 2,7 -0,8
Mycket litet förtroende 1,6 0,8 -0,8

Total 100,0 100,0
Antal svarande 1 459 1 459

Andel med högt förtroende 89,1 89,7



Väljare som röstade på den 
förlorande sidan i valet 
förändrade sitt förtroende 
för genomförande av val i 
negativ riktning
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procent av väljarna instämmer i 
påståendet att det var lätt att ta 
valsedlar utan att någon kunde se
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procent av väljarna instämmer i 
påståendet att det var långa 
köer till vallokalen
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minuter tog det genomsnittliga 
vallokalsbesöket – men det är 
stor spridning



Hur lång tid tog besöket i vallokalen?
Räkna från när du först ställde dig i kö till dess du lämnade lokalen
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Vilka väljare har fått stå längre eller kortare i kö?



Sämre erfarenheter av vallokalsbesöket samvarierar med 
lägre förtroende för valets genomförande



Längre vallokalsbesök samvarierar delvis med lägre 
förtroende för valets genomförande



Uppsummering

+ Väljarna har förtroende för genomförandet av val i Sverige

+ Graden av partipolarisering i förtroende för genomförandet av val har minskat

+ Väljarna har mycket positiva erfarenheter av besöket i vallokalen

+ Inga socioekonomiska skillnader i hur lång tid vallokalsbesöket tog

- Långa köer till vallokalen är relativt sett den vanligaste negativa erfarenheten av 
vallokalsbesöket

- Samvariation mellan sämre erfarenhet av vallokalsbesöket, inklusive kötid, och lägre 
förtroende för valets genomförande kan ha motverkat de positiva effekterna av reformen



Läs mer i våra nya 
publikationer!

https://statsvetenskapligtidskrift.org

https://www.gu.se/valforskningsprogrammet
/var-forskning/rapporter

https://statsvetenskapligtidskrift.org/
https://www.gu.se/valforskningsprogrammet/var-forskning/rapporter
https://www.gu.se/valforskningsprogrammet/var-forskning/rapporter
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